



# 民法典

## 带来的生活之问

# 30天离婚冷静期来了 听听市民都咋说

□本报记者 杨元琪 文/图  
实习生 刘真

钱钟书在《围城》里说,婚姻是一座围城,城外的人想进去,城里的人想出来。小说也好,现实也罢,总之,在我们身边,每天都有人结婚、离婚。

统计数据显示,去年我市共有32553对新人喜结连理,15098对夫妻分道扬镳。离婚夫妻中,老中青各个年龄段都有,原因也是各种各样。刚刚通过的《民法典》中,确定了之前备受瞩目的离婚冷静期制度。

《民法典》第五编婚姻家庭第四章中(民法典总第一千零七十七条)关于离婚冷静期规定如下:自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内,任何一方不愿意离婚的,可以向婚姻登记机关撤回离婚登记申请。前款规定期限届满后三十日内,双方应当亲自到婚姻登记机关申请发给离婚证;未申请的,视为撤回离婚登记申请。

也就是说,从明年开始,离婚有了“撤回键”。对此,大家有着不同的看法。有些人认为,离婚冷静期可以避免意气用事、一时冲动造成的家庭破裂,维护社会和谐;还有一些人认为,这破坏了离婚自由,使离婚难度增加,变数增加,让很多饱受不幸婚姻折磨的人不能顺利离婚,有的甚至趁着冷静期转移财产,打击报复,造成更大的伤害。



婚姻登记部门

### 市民看法各不相同

邱利刚在湛河区马庄街道华西社区工作十多年了,家长里短、鸡毛蒜皮的事遇到很多。他曾经碰到过一对老夫妻,结婚40多年了,有一天,让邱利刚给他们办离婚。因为早年他们是在乡政府办的结婚证,以为现在是社区办理婚姻登记。两位老人大吵大闹是因为一些家庭琐事,女方埋怨男方啰唆、脾气大,两个人在社区发泄了半个多小时,经劝解回家了。“若是两人直接走进婚姻登记处,可能就真的离婚了。”

邱利刚认为,离婚冷静期对于那些一时赌气闹离婚的夫妻来说是好事。目前离婚率很高,

这其中难免有一些后悔的,碍于面子,不好意思复婚。离婚冷静期可以给一些夫妻缓和的余地。人生大事需要冷静处理,不能草率决定。

80后陈先生是市区一家商贸公司的负责人。他说,最近几年,闪婚闪离的事情身边时有发生。不少朋友因为一点口角就提出离婚。当离婚成为口头禅时,确实要好好反省一下。“我认为这是一种‘冷威胁’,用婚姻来威胁对方妥协,是很不明智的,愤怒中的两个人会对这样的提议一拍即合。离就离,谁怕谁,相信不少人都有这样的心理,最后会因为冲动和自尊导致家庭

破裂。其实生活中并没有那么多不可调和的矛盾,有的只是一腔怒火。”

70后刘女士家住市区长青路北段,在一家事业单位工作。她则认为,如果不是忍无可忍,怎么会离婚?很多家庭,尤其是女方,在感觉婚姻特别糟糕的时候,往往为了孩子,忍耐各种不堪,不到极限是不会轻易离婚的。一旦女方提出离婚,说明感情很难挽回了,冷静期并不能解决那些被激化的矛盾,更不能化解双方的怨气。每一段不得不离的婚姻背后,都积攒了说不尽的失望与绝望。早离,或许真的是一种解脱。

### 民政人员、律师这样说

卫东区民政局的工作人员冯红艳认为,《民法典》婚姻家庭编的颁布,实现了婚姻法的法典化回归,完善了我国的婚姻家庭制度,彰显出婚姻家庭立法的连续性、适用性、系统性与科学性。家庭是社会的细胞,家庭的和睦直接关系到社会的和谐。离婚冷静期制度的

确立在一定层面上可以维持家庭的完整性。

河南恪德律师事务所宋吉香律师说,近些年来,我国离婚率比较高,中间存在很多草率离婚、冲动离婚的现象。“离婚冷静期”的设置,就像是给离婚增加了一个“门槛”,是给“可离可不离”的人一个考虑的机会,让他

们最终作出理性决定。这样,一方面可以缓解离婚率逐年增加的问题;另一方面对夫妻双方、对家庭、对孩子、对社会,都有积极的意义。

离婚冷静期制度对离婚自由的限制主要是针对在婚姻登记机关冲动型的离婚。在离婚率走高的趋势下,国家以立法

的形式介入婚姻,为离婚设置适当的前提条件,当然有其合理性和正当性。对于未能走过离婚冷静期检验,未能在婚姻登记机关“好聚好散”的婚姻,可以向人民法院提起诉讼,由人民法院裁判离婚,人民法院审理离婚案件并无离婚冷静期的要求。

## 大地水泥杯“@鹰城”视频大赛

# 城市建设主题视频征集

百城提质|打通断头路|新建改建城市道路|老旧小区改造|棚户区改造|湛河治理

投稿邮箱: mlyc2018@163.com, 或关注平顶山微信公众号投稿。 联系电话: 0375-4943170

主办单位: 平顶山市委宣传部、平顶山市委网信办、平顶山日报传媒集团



总冠名: 大地水泥集团(大地水泥 贾湖酒业)

